

# La Voz de Menorca

N.º de sueldo . . . . . 15 céntimos  
Número arancelario . . . . . 20

Organo del Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón y portavoz  
de las organizaciones de Menorca afectas a la C. N. T.

Año XXXII — Número 97-5

EN LA ISLA, AL MES. . . . . Ptas. 2'50  
Resto de España . . . . . 3'00  
Estranjero, al año . . . . . 30'00

MAHON MARTES 24 AGOSTO DE 1937

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE FERMIN GALAN, 21

## Carta del Comité Nacional de la C. N. T., al Partido Comunista

### El organismo confederal protesta de un artículo injurioso sobre Aragón publicado en "Frente Rojo" y exige una rectificación

El Comité Nacional de la C. N. T. ha dirigido la siguiente carta al Comité Central del Partido Comunista:

« En el reciente Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T. se estudió detenidamente la marcha de los acontecimientos, tanto en la vanguardia como en la retaguardia, y se llegó a la conclusión de que, especialmente en cuanto se refiere a la guerra, se hace tal derroche de partidismo y de proselitismo, que, de no rectificarse actitudes y posiciones, las posibilidades de victoria se alejarán día a día porque en lugar de una línea militar, se sigue una línea política.

Determinó el Pleno hacer una última apelación a la concordia. Una comisión del mismo visitara a los partidos y organizaciones que forman el Frente Antifascista, después de hacerlo al presidente de la República y al jefe del Gobierno. Se les entregará copia de un informe redactado por el Comité Nacional sobre la situación, informe con suficiente fuerza convincente como para determinar las rectificaciones exigidas por el supremo interés de ganar la guerra.

A pesar de que la C. N. T. es precisamente del Partido Comunista de quien tiene más quejas por su actuación en los frentes y en la retaguardia, determinó no hacer excepción y os visitamos el sábado a las nueve y media de la mañana. Nos tuvimos una entrevista, de la cual podía desprenderse, por vuestras palabras, que cesaría toda acción partidista, dando paso a una etapa de auténtica y leal colaboración; pero gran de ha sido nuestra sorpresa al encontrar en « Frente Rojo », la noche del mismo día, un artículo sobre Aragón, cuya copia os adjuntamos, el que por su contenido obliga a este Comité Nacional a pedir a ese Comité Central una rectifica-

ción de los infundios, odios e infamias que en el mismo se vuelcan, excitando a ejercer sobre la C. N. T. en Aragón— aunque no se la menciona— una represión tan violenta, que fuese insostenible para nuestro movimiento, originándose en virtud de ella incidentes que todos tendríamos que lamentar por perjudicar a los intereses generales de la guerra.

No puede escribirse impunemente un artículo que da la sensación al que lo lee, de que en Aragón dominaban una partida de bandidos fascistas que se daban la gran vida esquilmando a los ciudadanos. Se habla de arsenales de armas como incitación a la represión. Se habla de destrozar las Colectividades, repartir las tierras de las que estaban formadas y, en fin, que el pueblo, alborozado, ha saludado la llegada del Ejército Popular como un acto de verdadera liberación como si las divisiones que han sostenido ese frente durante un año no fueran Ejército.

Vosotros sabéis que no se puede escribir de esta forma, que esas palabras son el medio inspirador de esas discordias y rencoras en la retaguardia. Vosotros sabéis que es incierto cuanto decís, ya que, aunque con sus defectos, Aragón ha cumplido con su deber desde que se inició el alzamiento fascista. Vosotros sabéis que allí nadie ha pretendido « hacer un baluarte para luchar contra el Gobierno de la República ».

Son esos que denomináis bandidos quienes conquistaron lo que en ningún frente se ha logrado: POSICIONES AL ENEMIGO, liberando pueblos de gran importancia, tomados a pecho descubierto. Si no fuese suficiente lo expuesto, sabiais, porque os lo habíamos dicho, que en Aragón existía

un estado de excitación a consecuencia de la desaparición del secretario y miembro del Comité Regional. Sabiais, por que también os lo habíamos dicho, que las fuerzas de Lister, burlando el mandato del Gobierno, deshacían Colectividades y Consejos municipales arreglando las cosas a su antojo. Sabiais que esas fuerzas militares habían procedido contra toda norma legal y por encima del mandato del Gobierno a detener camaradas. Sabiais, en fin, que en lugar de acusado, el pueblo de Aragón liberado, es acusador en estos momentos por los atropellos y escarnios que en pocas horas se le han infligido.

Como consecuencia, lo menos que teniais que hacer, era callar. Este Comité Nacional, mientras no se rectifique públicamente el contenido del artículo que nos ocupa, da por rotas las relaciones con vuestro partido. Aunque la decisión parezca dura, es obligado que la adoptemos, ya que es indudablemente pensable que cese esta campaña que sólo rezuma odio y bilis. Hay que respetar a los campesinos aragoneses que han sabido cumplir con su deber desde el 19 de julio a estas fechas. Esto se puede demostrar irrefutablemente con cifras que son más elocuentes que todas las palabras y toda la demagogia. Este año, la cosecha ha sido muy superior a la de los años anteriores, demostración categórica del afán constructivo de aquel pueblo.

Confiamos en que haréis una rectificación honrosa al artículo que comentamos, rectificación que nos permitirá seguir analizando juntos los problemas buscandoles solución.

Os saluda fraternalmente, por el Comité Nacional, Mariano R. Vázquez.»

## Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

sesión ordinaria de 3 de agosto de 1937

Presidió el Presidente Antonio Gomila Pons, asistiendo los vocales Servera, Caus, Pons Pons, Elías, Pons Sintés.

### ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar el extracto de las sesiones celebradas durante julio.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Quedar enterado de los acuerdos de la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca tomados en sesión de 28 de julio que se contraen a aprobar la liquidación de los géneros importados en los motoveleros « Pons-Martí » y « Cala Marsal », con un beneficio de 39.807 pesetas a distribuir la mitad a los exportadores y la otra mitad a la constitución de un fondo que sirva de base para el pago de las pérdidas que pudieran ocurrir con motivo del abastecimiento de Menorca; quedó nombrada una Ponencia para el estudio del asunto expuesto por la Junta Administrativa de este Ayuntamiento sobre la aplicación a Menorca del Decreto del Ministerio de Agricultura, de 6 de julio último, sobre trigo, y, a la vez, sobre la formación de un stock de este cereal que asegure el pan a los habitantes de Menorca durante el año agrícola julio 1937 agosto 1938; quedó fijada la tasa a frutas, hortalizas y leche y provisionalmente al pescado; se acordó devolver el dinero facilitado por entidades y particulares para la adquisición de trigo con un total para Menorca de 286.277'85 pesetas, y que por los Consejos Municipales se indicara a los particulares que aportaron el dinero para invertir la partida en algún fin útil para la isla, como, por ejemplo, para la compra de una embarcación rápida que permitiese aumentar la capacidad de transportes de que disponemos para el abastecimiento, como propuso el Presidente de la Comisión, Jefe de la Base Naval; quedó nombrado vocal de la Comisión Central, Gabriel Camps, propuesto por Ayuntamiento de Ciudadela; se nombró una Comisión para estudiar la oferta hecha por la Federación Campesina de Valencia para atender el abastecimiento de Menorca; se dió cuenta de la distribución de los géneros transportados por el vapor inglés « Dover Abbey »; y se aprobó la adquisición de bebidas al-

colíticas, siendo necesario para importarlas la correspondiente autorización de la Comisión Central; y se racionó la carne.

Quedar enterado del bando de 2 de este mes del Jefe de la Base Naval prohibiendo la venta de pescado en las barcas que se dedican a la pesca, pudiendo ser únicamente expedido en el mercado correspondiente.

Quedar enterado de la tasa definitiva fijada al pescado en fecha de hoy.

Quedar enterado de la comunicación recibida del Presidente de la Junta Local de Abastos de esta ciudad, participando que en el día de hoy han sido depositadas en la Administración de Hacienda de la ciudad las 862.500 pesetas, equivalentes al millón y medio de francos franceses que el Gobierno de la República facilitó en Marsella al agente Enrique Limosner para la compra de viveres para Menorca.

Quedar enterado del Bando de la Jefatura de Abastos prohibiendo en toda la isla encalar de blanco las fachadas, terrados y paredes de los patios interiores, cercas y murallas, las que se procederá a pintar de gris muy oscuro o verde muy oscuro en el más breve plazo posible; y disponiendo que todos los predios y casas situadas en la ribera Norte del puerto de Mahón, comprendidos desde la Mola hasta los predios Milá inclusive, deben ser pintados de gris muy oscuro o verde muy oscuro, antes del 15 del corriente.

Quedar enterado de la comunicación que el Jefe de la Base Naval dirigió al Presidente del Consejo Municipal de Ciudadela, referente a enfermos que necesitan sobrealimentación, fijando reglas para evitar abusos y disponiendo que aquellos enfermos que necesitan sobrealimentación y no la reciben de la parte que corresponda a sus parientes, serán evacuados a la península.

Quedar enterado del siguiente telegrama de 2 del actual del Ministro de Defensa:

« Agradezco usted a la Corporación su Presidencia y a ese noble y valeroso pueblo su telegrama felicitación día 31. »

En vista del oficio de 31 de julio último, recibido del Delegado Provincial en Menorca del Instituto de Reforma Agraria, comunicando haber sido ocupada la finca « Liberté Vell », y advirtiéndole que mientras por el Instituto de Reforma Agraria no sea determinada una resolución en pro o en contra de esta ocupación, el propietario viene obligado a no poder realizar ninguna operación de compra ni venta de los productos existentes en la finca, pues al ser ocupada por el Consejo de Administración, este organismo, con personalidad jurídica, es el que en todo momento se hace responsable de lo que concierne a la administración de esta finca; y como indica además que todas las disposiciones que no vengan emanadas por dicha Delegación o por la Dirección del Instituto serán transgresión legal de las leyes y por lo tanto incurso en la responsabilidad a que diere

lugar, la Junta acordó interesar de dicha Delegación la disposición legal que lo determina o la Gaceta que lo publica.

Apoiar al Patronato Escolar de colonias de Menorca, en su proyecto, comunicado por el señor Delegado del Gobierno de la República, para establecer la colonia en beneficio de los niños que por prescripción facultativa la necesitan; indicando al Delegado que en este término municipal no existe predio que por su emplazamiento, capacidad y lugares de refugio para casos de peligro, reúnan las condiciones debidas; que el mobiliario y utensilios pudiera facilitarle tal vez la Estación Sanitaria del puerto; y que dadas las actuales circunstancias la Junta no estimó actuará este año como vino haciendo desde muchos años anteriores, la colonia escolar dadas las circunstancias que atravesamos, suprimiendo la subvención que figuraba en el presupuesto a la que se ha dado aplicación para otras atenciones en realidad urgentes imposible de desatender.

Construir nichos en el departamento que fué Cementerio Civil de esta ciudad.

Adquirir un término para la casa de Asistencia Social.

Con la primera partida que se devengue por accidentados asistidos en la Casa de Salud se formará un fondo destinado a la adquisición de instrumental quirúrgico.

Quedar enterado de haber sido trasladado a la fábrica de tejidos municipalizada un motor existente en la que fué fábrica de calzado de Bagur Aloy Hermanos.

Exponer personalmente por la Presiden-

cia al Jefe de la Base Naval la conveniencia de adoptar reglas a fin de que algunos talleres de herrería estén destinados al servicio público para evitar los graves perjuicios que se ocasionarían a los intereses generales de Menorca, que repercutirían en los del Estado.

Quedar enterado de haberse impuesto multas de 250 pesetas al actual arrendatario del servicio de limpieza pública y al que lo fué Juan Andreu Palou por abusos cometidos amenazando no facilitarían estiércoles a los payeses que no trajeran verduras al mercado.

No ser por de momento posible devolver a la Mutualidad de Patronos Agrícolas de Menorca la máquina de escribir que les fué requisada por el Inspector de los servicios municipales en general el 21 de octubre último.

Reglamentar la concesión y disfrute de subvención a ancianos pobres y enfermos faltos de recursos.

Nombrar auxiliares mecanógrafas de las oficinas municipales interinas a las siguientes: Antonia Briones Orfila, con el sueldo anual de 1.750 pesetas, y Josefina Motta Seguí con el sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Quedar enterado de haber sido encargado provisionalmente de los servicios municipales de San Clemente, Jaime Donato Florit.

### A INFORME

1.º El vocal camarada Pons Sintés estudiará la forma de adquirir una caldera para adaptarla a la maquinaria de asfaltado a fin de poder proceder a la brevedad posible al complemento de asfaltado de algunas calles de la ciudad.

El Arquitecto municipal estudiará las condiciones que concurren en los sótanos, cuevas, cisternas, hoyos y demás de igual naturaleza existentes en el subsuelo de las ex-iglesias del Carmen y Santa María para saber si pueden destinarse a refugio de estos vecinos contra bombardeos de la aviación y acción de los gases asfixiantes.

La Comisión de Trabajo estudiará la petición de Jaime Allés Febrer para ocupar dos parcelas de terreno del vergel « Las Indias » lindante por la parte Sur con el edificio que fué capilla del llano de San Juan.

El vocal camarada Servera practicará las gestiones que estime procedentes para saber la posibilidad de adquirir el material necesario para el curtido de pieles de Menorca destinadas a la fábrica de calzado municipalizada.

Y se levantó la sesión.

He aquí por que se combate y se difama lo realizado en el orden social y económico por el Aragón liberado.

Seguimos diciendo que hay que reorganizar la sociedad de modo que cada uno de sus componentes reciba, siempre que aporte el esfuerzo que le es posible aportar, los elementos de existencia que la riqueza común permita disfrutar. Esto es lo que se está realizando en las colectividades de Aragón con dinero o sin dinero, con el salario familiar, que, a pesar de la práctica monetaria, implica una realización comunista. Se ha realizado el principio que dice: « A cada uno, según sus necesidades ». No hay jerarquías económicas, las diferencias sociales desaparecieron por completo en estas colectividades. Y sus organizadores, muchos veces no son anarquistas, pero tienen una comprensión profundamente humana y un elevado sentido moral, y comprenden que no es posible hablar de emancipación donde el individuo no está sujeto a yugo, a salario y a diferencias de retribución.

(De una conferencia del documentado economista y compañero Gastón Leval).

# INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

## Partes oficiales de los frentes de guerra

(Facilitados por la oficina de información del Ministerio de Defensa).

Madrid 23 de Agosto a las 24 horas.

### Centro

Escasa actividad combativa en los frentes de este ejército, manifestada por tiroteos y cañoneos.

Evadidos del campo faccioso: 3

### Este

Ligeros tiroteos en algunos sectores de este frente,

### Norte

Santander.—El enemigo gresionó fuertemente apoyado en una gran masa de artillería y aviación logrando ocupar Celaya y Villacarriedo.

Cañoneo enemigo contra Corrales de Huelva.

La aviación facciosa bombardeó Torrelavega, logrando interrumpir por algún tiempo las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Vizcaya.—Fuerzas facciosas procedentes de Valmaseda atacaron nuevas líneas apoderándose de Sabregal y del Campo de los Steros.

La aviación facciosa bombardeó Laredo, ametrallando a Limpías.

Se ha pasado a nuestras filas 1 soldado evadido del campo faccioso.

### Sur Tajo

Ligeros tiroteos en los sectores de Quintavilla y Pueblanueva.

En Tabujoso y alturas de Lierres nuestras fuerzas tirotearon algunas patrullas enemigas causándoles bajas vistas.

Los facciosos hostilizaron nuestras posiciones de las Ysis y Casa de la Laguna, con fuego de ametralladora y cañón.

### Parte oficial del Aire

Madrid 23 de agosto a las 24 horas.

Aparatos leales que prestaban servicios de reconocimiento, descubrieron en el mar, a unas 15 millas de la costa, a un monoplano faccioso, al que atacaron. El hidro enemigo se dió a la fuga sin que los nuestros pudieran darle alcance.

Dos cazas sostuvieron un combate sin resultados, con dos hidroaviones facciosos entre Malgrat y Arenys de Mar a unas 14 millas de la costa. Los aparatos rebeldes huyeron internándose en el mar.

Fué bombardeada una columna enemiga motorizada en el frente de Santander. Al regresar los cazas que protegieron dicho servicio, sostuvieron combate con los aviones enemigos, perdiendo los nuestros dos aparatos.

Más tarde repitióse el bombardeo sobre los mismos objetivos, librándose un nuevo combate aéreo con aviones rebeldes, de los cuales fué derribado un monoplano. Nosotros tuvimos que lamentar la pérdida de dos cazas. Los aviadores se lanzaron en paracaídas, uno de ellos cayó a nuevas líneas salvándose, el otro se estrelló contra el suelo por no haber funcionado el aparato de seguridad.

### Notas del Ministerio de Defensa

Madrid 23 a las 24 horas.

La Jefatura del 9.º Cuerpo de Ejército ha enviado al Ministerio de la Defensa Nacional, el siguiente comunicado revelador de la gravedad que ha adquirido en Granada las luchas entre los elementos rebeldes, habiéndose visto obligada la aviación facciosa a bombardear dicha capital:

«Desde las 6 horas de la mañana del día de hoy se ha observado desde nuestra posición de La Roza fuego de artillería contra Granada e intensos tiroteos en los pueblos de Malacena, Pinos Puente, Castigal y Sierra Elvira, en dirección a Granada.

Más tarde se ha observado como varios camiones procedentes de distintos pueblos, cargados de tropas se dirigía a la capital.

A las 10 menos cuarto, dos aviones rebeldes han volado sobre Granada, arrojando varias bombas en la ciudad.

A las 10 y cuarto se han retirado dichos aparatos.

A las 10 se ha notado otra vez movimiento de fuerzas en dirección a Granada.

A las 10'20 seguía el nutridísimo fuego de fusil y ametralladora.

A las 10'45, llegan nuevas noticias de los sucesos que se están desarrollando en Granada, donde se está oyendo fuego de artillería contra el pueblo de Armilla y campo de aviación y nutridos tiroteos en diversos sectores.

Al mismo tiempo desde las posiciones de la 23 Brigada, en el pueblo de Iznalloz, comunican que se está percibiendo fuego de ametralladora y explosiones de bombas de mano por la parte de Sierra Elvira y hacia Granada.

Desde la posición de La Torre dan cuenta de que dos aparatos han lanzado varias bombas en el pueblo de Almonote, donde a las 10 continuaban los tiroteos.

Continúan nuestras avanzadillas percibiendo intenso fuego de fusil y ametralladora en el interior de la ciudad de Toledo, lo que puede que las luchas intestinas entre los rebeldes que guardan la ciudad toledana, no han podido ser reprimidas aún.

### La aviación facciosa bombardea intensamente Torrelavega

El avance de las tropas rebeldes se realiza a costa de pérdidas considerables

Santander.—La aviación facciosa ha realizado durante todo el día de hoy numerosas incursiones sobre la capital pero muy especialmente sobre los pueblos de Torrelavega y Arenys. A pesar de la intensa actividad de los aparatos leales, estos no han podido evitar que Torrelavega fuera bombardeado con una intensidad que recuerda los bombardeos de Guernica y Durango, destrozando gran número edificios y causando

considerables víctimas entre la población civil.

En los frentes de la provincia ha continuado la fuerte presión del enemigo el cual apoyado en grandes masas de artillería y aviación, y precedido por numerosos carros de asalto se ha apoderado de los pueblos de Celaya y Villacarriedo, a pesar de la dura resistencia de nuestros soldados que después de haber causado gran número de bajas a los facciosos se replegaron ordenadamente a las líneas situadas a la retaguardia de las mencionadas posiciones.

En Ontaneda, continúa la heroica resistencia de nuestras tropas, ha-

biendo resultado nulos los esfuerzos del enemigo para apoderarse de nuestras posiciones.

Ayer, el enemigo volvió a atacar por el frente de Vizcaya, ocupando algunas posiciones en las proximidades de Valdemaseda.

La situación dentro de su gravedad innegable, no es aún desesperada, ya que nuestros ejércitos que ocupan posiciones de gran fortaleza resisten los embates del enemigo que solo puede proseguir su avance

con ritmo muy lento y a costa de pérdidas importantísimas en hombres y material.

### Hallazgo de armas y joyas

Madrid.—La policía ha practicado un importante servicio descubriendo en una casa particular un stock de armas y explosivos, y una cantidad importante en metalco y alhajas.

En relación con dicho servicio se han practicado varias detenciones.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### Los chinos atacan en Shanghai las líneas japonesas

Un desembarco de tropas niponas fracasado

Ha sido hundido un buque de guerra japonés

Shanghai.—Sigue creciendo la intensidad de los combates. La artillería china se lanza en continuos asaltos sobre las fuerzas japonesas, que a duras penas pueden contener a sus adversarios que en algunos sectores han obtenido indudables ventajas.

Hoy bajo la protección de la escuadra japonesa se ha intentado desembarcar tropas de refuerzo en la costa china, habiendo fracasado el intento ya que los chinos advertidos a tiempo han cañoneado los buques ametrallando las fuerzas que intentaban desembarcar y obligándolas a volver a bordo de los navios nipones.

La artillería china ha desarrollado una gran actividad, habiendo alcanzado con sus disparos un cañonero japonés que se ha hundido rápidamente.

En Shanghai, numerosos edificios han sido destruidos por los obuses y los incendios provocados por los bombardeos aéreos. La ciudad ofrece un aspecto verdaderamente desolador.

Durante uno de los bombardeos aéreos sobre Shanghai una bomba cae sobre la Concesión inglesa y causa varias víctimas

Shanghai.—Durante uno de los recientes bombardeos de la aviación sobre la ciudad, una bomba ha caído dentro de la Concesión británica resultando cuatro europeos muertos y varios heridos, entre ellos el corresponsal del «New York Times».

Las autoridades inglesas han formulado cerca de los jefes militares chinos y japoneses, una enérgica protesta por la repetición de hechos de esta naturaleza, que además de los grandes perjuicios que ocasionan a los intereses de las potencias internacionales causa víctimas entre la población europea e indígena de las Concesiones internacionales.

Francia da ordenes a sus buques de guerra del Mediterraneo, para que contesten violentamente contra cualquier agresor de los navios mercantes franceses

Paris.—El Gobierno ha comunicado al Almirante de la flota francesa del Mediterraneo, que cualquier ataque, ya fuera marítimo aéreo, contra los buques mercantes franceses, deberá ser repelido por las unidades de guerra, que deberán acudir rápidamente, a cualquier llamada de socorro, persiguiendo a los agresores.

El Almirantazgo francés ha cursado ordenes para que sean cumplidos los acuerdos del Gobierno, aumentando la vigilancia en la parte del Mediterraneo más frecuentada por los mercantes franceses y donde recientemente tuvieron lugar varios incidentes entre buques mercantes y navios y aviones piratas.

Un comentario de «L'Humanité» a la situación del Mediterraneo

Paris.—«L'Humanité» de hoy,

en su editorial se ocupa de la situación creada en el Mediterraneo por las actividades de los buques piratas. Es absurdo pensar que los navios de los facciosos españoles sean únicamente los autores de las agresiones que se han producido casi simultáneamente en los Dardanelos, en aguas de Sicilia y en las costas del Norte de Africa.

Alaba las disposiciones tomadas por Londres y Paris, con referencia al asunto y agrega, que si ellas se hubieren adaptado hace varios meses, se habrían evitado con toda seguridad los lamentables incidentes que tuvieron lugar durante las últimas semanas.

España en un mensaje a la Sociedad de Naciones denuncia las nuevas agresiones de los buques italianos

Ginebra.—El secretario general de la Sociedad de Naciones ha recibido una extensa y minuciosa nota del Gobierno republicano español, en la que este denuncia las nuevas agresiones realizadas por los navios italianos o sea la conplividad de ellos, protestando enérgicamente ante este nuevo atropello.

La nota, dice, que se poseen toda clase de detalles acerca de las agresiones últimamente realizadas no solamente contra buques españoles sino contra varios navios extranjeros. Los navios agresores, según sus características, no pertenecen a los facciosos sino a Italia.

El Gobierno de la República formula su más enérgica protesta por la ingerencia de Italia en España, que no tan solamente se limita a enviar toda clase de armamentos y tropas, luchan actualmente en los frentes de Santander varias divisiones de tropas regulares italianas; sino que torpedea y hunde con todo descaro a los buques del Gobierno legítimo español.

El Gobierno, manifiesta que está dispuesto a repeler dichas agresiones, que denuncia a todos los países del mundo, redoblando sus esfuerzos para lograr la victoria definitiva e impedir que los derechos del pueblo español sean atropellados y su libertad sojuzgada.

La nota deja al arbitrio del secretario general de la Sociedad de Naciones, la convocatoria de este organismo, para discutir la situación creada por estas nuevas pruebas de la creciente ingerencia de Italia en el conflicto español.

Se combate intensamente en el sector de Nankeu

Los japoneses se ven impotentes para vencer la resistencia china

Nankin.—Continúan librándose violentos combates en las vías de acceso a la ciudad de Nankeu. Los japoneses protegidos por su artillería y aviación han intentado forzar uno de los pasos estratégicos para filtrarse en el flanco del ejército chino.

La maniobra ha fracasado, pues los chinos han rechazado a los japoneses, a los que en un contraataque han causado gran número de bajas.

Durante los raids efectuados por los aparatos nipones, uno de ellos resultó alcanzado por una granada antiáerea cayendo derribado.

Entrada de navios mercantes ingleses en Gijón

Gijón.—Ayer fondearon en este puerto dos navios de nacionalidad inglesa y francesa respectivamente.

Hoy ha llegado el vapor inglés «Loismith».

Todos ellos han sido portadores de importantes cargamentos de víveres.

### Maniobras en la línea Maginot

Metz.—Han terminado las maniobras que durante estos últimos días se han celebrado a lo largo de la línea fortificada «Maginot» en colaboración con varias unidades de infantería motorizada.

La artillería hizo gran número de disparos, comprobándose así mismo todas las instalaciones antiáreas.

Las mencionadas maniobras han sido efectuadas sin asistencia de personalidades civiles.

### El Centro Gallego «Meiga Terra»

El domingo se ha celebrado, con gran éxito, la sesión inaugural del Centro Gallego Antifascista. «Meiga Terra», quedando definitivamente instalada en Mir y Mir, 2, primer piso.

Se pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes, el mismo, que la suscripción alcanza la suma de 1.120 pesetas, organizada para ayuda de la Columna Lister y continúa abierta recibiendo donativo en el local social todos los días de 5 a 7 de la tarde, así como la inscripción de socios.

¡Gallegos no esprenzades a vosa Terra, hoxe mais que nunca a Centra!

El Secretario.

## JUAN SANCHO VIDAL

Ha fallecido a las 6'30 del día de hoy

E. P. D.

Sus desconsolados: esposa Adela Ruiz, hijos Juanita, Fernando y José, hermanos Bartolomé, Faustino, José y Lorenza, primos, sobrinos y demás parientes y el CREDITO MERCANTIL DE MENORCA, participan a sus amados tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a su entierro, que tendrá lugar esta tarde a las 7.

Casa mortuoria: Doctor Liansó, 58.

El duelo se despedirá en el Cementerio.

No se invita particularmente Mahón 24 de agosto de 1937.